# 島蘭察布日根

快

建

设

制

造

中

试

平

实

施

路

径

明

确

# 推进社会治理现代化走深走实

### 一各地学习贯彻党的二十届四中全会精神见闻

□新华社记者

基层强则国家强,基层安则天下安。

党的二十届四中全会提出,走中国特色社会主义社会治理之路,确保社会生机勃勃又井然有序。全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,对"完善社会治理体系""推进社会治理现代化"作出明确部署。

记者近日在各地采访看到,各地各部门迅速掀起学习贯彻全会精神热潮,全力落实完善社会治理体系的重点任务,一幅"人人有责、人人尽责、人人享有"的社会治理图景正在中国大地徐徐铺展。

#### 不断增强党在新兴领域的号召力 凝聚力影响力

"以前我们光给别人送饭了,有了 暖'新'食堂,不用担心饿肚子了。"

"暖'新'驿站解决了歇脚没地方、 吃饭赶不上点的问题。"

依托地方党群服务中心、工会驿站,天津持续加大暖"新"驿站建设力度。这些集党群活动、休息补给、教育培训于一体的驿站,让党的温暖可感可及。

新就业群体走到哪里,党组织就覆盖到哪里。全会《建议》明确要求,加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。

贯彻落实全会部署,各地社会工作部门深入研究新兴领域党建"新"在哪里、"难"在哪里、"落"在哪里,推动新兴领域党建工作走深走实、见行见效。

中央组织部、中央社会工作部推动 各地建立条块结合、链条完整、灵活高 效的"组织网",实现党的基层组织应建 尽建

四川对重点网约出行、网约配送平台合作企业和快递加盟企业建账督导, "一企一策"推动符合条件的企业及时 建立党组织;

江苏连云港建立健全"新就业群体 党支部—行业党委—主管部门"诉求收 集应答机制,网约配送平台合作企业、 快递加盟企业党组织实现全覆盖;

江西上饶推动新就业群体党组织与相邻区域传统领域党组织开展党建 共建联建,推行活动阵地共建;

走遍大街小巷、连接千家万户,快递员、网约配送员等是城市治理的"移动探头",在平安建设、志愿服务、风险隐患预警等方面大有可为。

成立"莫愁义警""小哥食安队" "'夜鹰'义务联防队"……在湖北荆门 市,1300余名新就业群体人员主动投 身基层治理,今年以来发现并协助解决 公共设施损坏、道路积水、邻里纠纷等 问题450余件。

"我们将充分发挥党建引领优势,带动更多人化身流动网格员、民意收集员、便民服务员,成为赋能基层治理的'新'力量。"荆门市委社会工作部部长、市委"两新"工委书记余大庆说。

#### 群策群力激发社会治理勃勃生机

"您好,我是'综治小新',一站式帮您化解纠纷……"

走进内蒙古自治区呼和浩特市新城区综治中心,全息数字人客服和智能导办机器人正在为办事群众提供AI智能咨询导引服务。

依靠群众,将矛盾纠纷消弭在源头、化解在基层。全会《建议》提出,坚持和发展新时代"枫桥经验",加强乡村治理,完善社区治理。

综治中心,是坚持和发展新时代 "枫桥经验"的重要载体。贯彻落实全 会精神,各地大力推进综治中心规范化 建设。截至目前,全国2850个县级综 治中心已正式运行,实现对群众各类诉 求的"一站式受理、一揽子调处、全链条 解决"。

"我们针对矛盾多发的拆迁征收、物业纠纷、交通事故赔偿等七个领域,分别细化'流程图',逐一明确责任主体、时限要求、处置方式和衔接路径,让群众'看图办事',让干部'按图履职'。"呼和浩特市新城区综治中心负责人介绍说。

全会《建议》提出,"全面实施乡镇 (街道)履行职责事项清单,健全村(社 区)工作事项准人制度",对加强党建引 领基层治理和基层政权建设作出具体 部署。

针对村级办公场所"牌子多"问题,建立标牌准人制度,累计拆除牌子26万余块;村级出具证明事项从10项压减至5项……近年来,广西推出若干措施打出减负赋能"组合拳"。

负担减下来,服务提上去。"如今基 层干部有了更多时间精力沉到一线,各 地积极探索创新,涌现出南宁'老友议 事会'、柳州'融议心安'等一大批接地 气的治理实践。"广西壮族自治区党委 社会工作部部长、自治区党委"两新"工 委书记唐轶昂说。

在吉林延边朝鲜族自治州龙井市 开山屯镇子洞村,村"两委"干部担任人 民调解员,出面调解村民矛盾;村民小 组组长担任网格员,每月挨家挨户走访 村民,提供力所能及的帮助。

共建共治强治理,向上向善树新风。

在新时代文明实践中心(所、站)举行婚礼,新人签下"移风易俗承诺书"……今年以来,"绍兴年轻人的新式婚礼好特别""浙江年轻人'整顿'婚礼"等话题频登社交媒体关注热榜。

推进移风易俗,文明新风方能根深叶茂、生生不息。全会《建议》提出,发挥市民公约、村规民约等作用,加强家庭家教家风建设,推进移风易俗,有效治理婚丧嫁娶中的陋习等问题。

在浙江绍兴诸暨市陶朱街道西湖村,"提倡喜事新办、丧事从简,破除陈规旧俗,反对铺张浪费、反对大操大办"写进村规民约,德高望重的村民组建乡风文明理事会,和村干部一起入户宣传婚丧嫁娶改革。

"现在村风向好、民心更齐,我们要按照全会部署,巩固来之不易的成果。" 西湖村党委书记陈江表示,要特别重视 发挥人民群众的主体作用,引导各方有序参与乡村治理。

#### 着力完善凝聚服务群众工作机制

老旧小区改造、充电桩安装、冬季 供暖保障……北京作为拥有2100多万 常住人口、管理半径广、治理要素复杂 的超大城市,市民的每一个诉求都考验 着城市治理的精度与效率。

全会《建议》明确提出:强化市民热 线等公共服务平台功能,推动"民有所 呼、我有所应"。围绕这一目标,有关部 门将如何发力?

"我们已构建了三级派单目录和标准化流程,将市、区、街道(乡镇)及百余家企业纳人派单体系,明确每类诉求的责任归属,实现'一口受理、分类处置、精准派单'。"北京市市民热线服务中心副主任宋大伟介绍。

"围绕全会《建议》提出的目标要求,中心正推动数智化技术与城市治理深度融合,优化智能派单算法,深化数据智能分析,进一步拓宽服务深度与广度,真正把工作做到群众心坎上。"宋大

伟说。

"完善凝聚服务群众工作机制,夯实社会治理群众基础""改进各类社会群体服务管理"……各地落实全会《建议》一系列要求,不断织密扎牢托底民生保障的制度之网,将社会治理的根基深深扎人人民群众沃土之中,汇聚起推进新时代社会工作高质量发展的磅礴力量。

"发挥人民群众主体作用,引导各方有序参与社会治理。"这是全会《建议》的明确要求。

今年8月,关于上海市老年人权益保障条例修正案(草案)的立法意见征询会在上海多地举行,居民们围绕意定监护、陪护假制度等畅所欲言。

11月1日,新修改的上海市老年人 权益保障条例施行,其中吸纳各界意见 明确新增陪护假制度,得到市民"点赞"。

广纳群言、广集民智,各地各部门"原汁原味"收集民情民意,把人民群众的"金点子"转化为提升治理水平的"金钥匙"。

社区志愿服务,是基层社会治理的有力抓手。

走访孤寡老人、设计趣味图标、 布置"骑手驿站"……今年以来,福建 福州市鼓楼区大凰山社区洋溢着青 春的气息,来自福州大学至诚学院的 学生把"小社区"当作志愿服务的"大 课堂"。

"走出校园、走进基层,扎根社区的大学生志愿者,已成为鼓楼区基层治理的重要青春力量。"鼓楼团区委书记王均杰介绍,围绕全会《建议》关于"发展志愿服务,加强志愿服务组织管理"的部署,鼓楼团区委选派优秀大学生深入社区挂职团组织副书记,深度参与基层治理,用青春力量激活治理末梢。

数据显示,目前全国实名注册志愿者已达2.4亿人,各类志愿团队135万个。"有时间做志愿者,有困难找志愿者""我奉献、我快乐"成为社会新风尚,不断提升基层治理效能,更好满足人民群众的美好生活需要。

根基牢,则大厦固;民心齐,则事 业兴。

循着全会对完善社会治理体系作出的部署,深刻把握近年来国家治理新趋势新特点,广泛凝聚共创美好生活的强大民心合力,共建共治共享的社会治理制度不断完善,为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章奠定坚实基础。(新华社北京11月11日电)

#### □新华社记者 周圆

工业和信息化部办公厅日前发布《关于进一步加快制造业中试平台体系化布局和高水平建设的通知》,聚焦我国制造业中试平台建设,提出了具有针对性、系统性和可操作性的实施路径。

中试是把处在试制阶段的样品转化到生产过程的过渡性试验。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,"加快重大科技成果高效转化应用,布局建设概念验证、中试验证平台"。

在经济活动中,一项创新成果从实验室到市场,需要投入大量资金、时间去验证,这成为各方都不愿触碰的中间地带,常被称为"达尔文死海",而中试则是跨越这一"死海"的重要工具。

在成都郫都,有一座特别的工厂——蜂鸟智造中试基地。车间内,数条中试生产线正全速运转,来自医疗器械等多个领域的项目即将"跑"完走向产业化的最后一程。

"企业、科研机构等不用自建生产线,在这里就能完成产品定型、工艺优化和可靠性验证。比如我们和四川大学合作开发的呼吸式捕蚊机,仅用半年就把蔬菜大棚新材料变成自然空气诱蚊设备。"蜂鸟智造项目总监谢雨峰介绍,基地提供的全链条成果转化服务,已助推300多款产品成功量产上市。

近年来,我国持续推进制造业中试平台建设。目前,全国建设2400余个中试平台,遴选出首批241个工业和信息化部重点培育中试平台,重点培育中试平台共承担中试服务项目2.5万项,为培育新质生产力提供坚实支撑。

但记者在采访中也发现,当前部分中试平台仍存在功能定位不清晰、服务水平低、发挥作用弱等问题,难以有效满足我国制造业创新从跟跑向并跑、领跑跨越式转变的现实需求。

中国工程院院士付梦印表示,此次通知是在全面调研我国现有制造业中试平台建设现状、系统梳理瓶颈问题的基础上制定的,对于全面提升中试服务能级、加快重大科技成果高效转化应用等具有重要意义。

纵览通知及其附件《制造业中试平台建设指引(2025版)》《制造业中试平台重点方向建设要点(2025版)》,中试平台"建什么、谁来建、怎么建"的发展逻辑愈发清晰。

——建什么?建设指引界定了中试平台的功能定位,明确"制造业中试平台是为处在试制阶段的样品转化到生产过程提供中试服务的载体",并指出中试平台主要功能。

建设要点进一步提出,围绕原材料工业、装备制造、消费品工业、信息技术、新兴和未来产业、共性需求等6个关键领域和37个行业重点方向布局,建设产业发展急需的中试平台。

工业和信息化部电子第五研究所所长杨建军认为,这有效破解了部分地方和产学研用等主体缺乏精准认知的难题,确保中试平台精细化管理和资源特殊化配置

一一谁来建?建设指引提出,中试平台可由政府、高校院所、企业等主体投资建设,因地制宜、分类施策推进中试平台建设,加大高质量中试供给。"'一类一策'推进中试平台建设,充分发挥各类主体优势,有效避免了建设主体单一、协同不足等问题。"杨建军说。

——怎么建?建设指引从规划平台建设方案、完善试验基础条件、构建技术支撑体系、打造专业服务能力、构建科学管理机制等方面,阐述了中试平台建设的主要内容。杨建军认为,这能有效避免中试平台能效不足、服务水平不高、发挥作用不强等问题。

中试平台发展离不开资金、技术、人才等多维要素协同保障。

"建设指引从投入、运行、支持三方面系统构建保障机制。"付梦印说,比如针对中试平台普遍面临建设投入大、资金短缺等问题,建设指引要求加大财政资金支持力度,对符合条件的中试平台予以支持,引导金融资本和社会资本赋能中试平台发展,建立多元稳定的投入机制。

此外,针对当前中试平台重复建设、同质化竞争的问题,通知也有部署,要求遵循产业发展规律,坚持从实际出发,立足资源禀赋、产业基础和科研条件,推进中试平台布局建设,实现功能互补、资源互享、业务互促,防止一哄而上、盲目推进。

# 中国跳水,不是"天生"强大

□新华社记者 **周畅 程楠 马思嘉** 

曹缘、谢思埸、杨昊、练俊杰、王宗源、全红婵、陈芋汐、陈艺文·····第十五届全国运动会跳水赛场群星璀璨。"拿着全运会的门票,看了奥运级别的比赛。"网友的这句点评,十分到位。

在很多年轻观众甚至是小跳水队员看来,中国跳水好像"天生"强大,似乎跳水就该像中国运动员这样去跳。但事实并非如此,自中国队1984年重返夏季奥运会后,美国队和中国队就以不同流派并存于世界跳水界。

1992年的巴塞罗那奥运会上,新华社体育记者就曾发稿思考过这样一个问题:世界跳水的两大流派何时融合?

如今,这个问题已被时间赋予答案。

1988年汉城奥运会女子3米板冠军、初代"跳水女皇"高敏记得,国际上曾举办过苏美中德四国跳水对抗赛,从那时跳水界的四国"分庭抗礼",到如今中国队的"实力碾压"。中国跳水达到了难度和美感的统一,在国际跳水舞台上,也完成了从"跟跑"到"领

跑"的转变。 昔日跳

昔日跳水名将、十五运会广东跳水队领队凌海婵也深刻感受到,多年来其他国家和地区的运动员对中国跳水"梦之队"的仰望,让她倍感骄傲和自豪。

这种由技术到气质的全面超越,离不开数十年体系化的积累。本届全运会跳水赛场边,教练员几乎人手一台平板电脑,完整录下自己队员的每一跳,选手每次上岸后都能第一时间回看自己的动作细节,发现不足。

许多受访教练员表示,随着国家综合实力提升和科技进步,我国在技术分析、运动医学、康复医学等多领域皆有突破,训练方法、运动理念也更加先进科学,这为跳水乃至更多项目的发展进步,提供了强大支撑。

赛场内外、领奖台上、跳水池边,老将们带伤坚持的拼搏精神、"老带新"组合的无私传承、"10后"新星的天真无畏、对手之间的真诚祝福、场上场下的团结氛围,让记者数度动容。中国跳水所传承的,正是这些无声的精神力量。

当然,竞技体育任何一项比拼都 不只是运动员的角力。十五运会每 场跳水赛前,都会语音播报裁判信息,时常能听到"国际级裁判"的头衔。在里约奥运会女子双人10米台冠军刘蕙瑕看来,中国跳水的国际地位,离不开一代代跳水人各种形式的努力和付出。

中国首位跳水奥运冠军周继红在 2021年当选国际泳联副主席,成为该 组织历史上首位女性副主席;奥运冠 军郭晶晶、李娜在巴黎奥运会期间担 任跳水项目轮值裁判长;"奥运五冠 王"陈若琳退役后进入了国际泳联跳 水技术委员会,多次在国际大赛中担 任裁判长……

跳水也成为中国连接世界的桥梁。 中国教练马进在墨西哥执教22 年,为墨西哥跳水注入了先进理念和技术,被誉为墨西哥跳水界的"教母",让 跳水项目成为中墨体育合作的典范。

在高敏看来,我国高水平教练赴海外任教,他们培养出的运动员获得国际认可,也提升了中国跳水的全球影响力。

如今,中国跳水的影响早已超越奖 牌本身。无论是训练理念、裁判标准, 还是青训体系的建设,都在为世界跳水 运动提供可借鉴的中国方案。中国教练和技术专家活跃在多个国家(和地区)和国际组织中,他们不仅传授经验,也积极参与规则制定和项目推广。可以说,中国跳水的领先,不只是赢在赛场,更在于为全球体育治理贡献了智慧与力量。

这一贡献,也让中国体育在奥林匹克舞台上展现出新的角色——既是竞技层面的领跑者,也是体育治理和理念传播的积极参与者。从跳水项目的持续领先到体育科技、训练体系的全球共享,中国体育正在以更加开放、自信的姿态,为奥林匹克运动的可持续发展注入新的动力。

当被问及如今怎么看待世界跳水格局,远在墨西哥的马进用微信向记者回复道:"中国跳水正在引领着世界水平往前走。现在个别项目也有挑战者向金牌发起冲击,体育的魅力就是在不断竞争中,走向'更快、更高、更强——更团结'。"

中国跳水的故事,在一次次人水的水花中、一次次拥抱的笑容里,被世界讲述,被时代传扬。

(新华社广州 11 月 12 日电)

## 文理共生,三位教师的融合育人实践

一列火车,将来自山西的我带到了这座内蒙古小县城的中学。我的生物课,起初与吃着莜面、听着二人台长大的学生之间,似乎隔着一层无形的薄纱。打破这层隔膜的,并非我的一己之力,而是与本校的语文赵老师、计算机王老师在无数次课间交流中碰撞出的火花。我们这三个背景各异、学出不识。

学实践。 转折,始于一碗寻常的莜面。当

赵老师为学生作文里苍白的"好吃" 二字而困扰时,我的生物课顺势变 成了"食材探秘"。我从莜麦独特的 植物结构,讲到它为何能在这片上 地上成为主食,让生命科学的原理 在日常生活里扎根。赵老师随即引 导学生观察麦粒的色泽,感受面团 的筋道,将冰冷的科学知识变的可 触可感。

实践的深化,则在校园的草木之间。我们发起了"校园植物数字档案"

项目。我带领学生辨识、记录植物的名称与特性;赵老师指导他们为每个村植物撰写简洁而生动的"生帝命";王老师在计算机房,带领学生将一行行观察笔记、一幅幅手绘插图产统整理,共同制作成了一本图文并与的《校园植物电子图鉴》。当我们共同的成果在屏幕上清晰呈现,知识的边界被悄然对极。

在这个过程里,我带来的生物之 "理",与赵老师深厚的人文之"文"、 王老师娴熟的技术之"术"实现融合。我们深切地体会到,教育目标并固守学科的壁垒,而是要培养型生发现问题的视角与解决实的眼光中,让他们懂得用科学的眼光技术的力量去呈现,从而真正地理解并当最大学知识。这,便是我们三位哥的爱科学知识。这,便是我们追寻的育人初心。

兴和县第二中学 赵珍 王恒 赵姗姗

## 以讲台为帆,载青春向党

站在晨光漫溢的教室里,粉笔灰簌簌飘落如细雪。我抚动胸前的党员徽章,恰似百年前嘉兴南湖红船上那簇跃动的星火,此刻,它正与少年们清亮的眼眸,共同点燃教育者的信仰之光。

每当翻开历史课本,我总爱指着泛黄的书页,带孩子们回溯那些滚滚的书页,带孩子们回溯那些滚吃。你少年们挺直的脊梁上激荡回响;和在少年们挺直的脊梁上激荡回响,和工战役的血色染红了课本的边角,此次作他的文字,"我敲着讲台,"这是一个和你们相仿的青年,用生命为民族供和抗的复兴之路!"教室里此起彼的抽泣声,是新一代与革命先辈跨越时空的共鸣。

实验室里,镁条燃烧的白光恰似燎原星火;辩论场上,思维的交锋 复刻着真理的探寻。当学生为一道 物理难题争得面红耳赤,我笑着告 诉他们:"这就是知识的精进,每一次进步,都是为科技强国添砖加瓦。"他们伏案疾书的身影,在台灯下勾勒出新时代奋斗者的轮廓;运动会上呐喊助威的声浪,正是青春向党的铿锵誓言。

记得去年红色研学,我们走进革命纪念馆。面对锈迹斑斑的刺刀与褪色的家书,平日活泼的少年们忽然安静了。有个女生轻声念出陈然烈士的《我的自白书》,声音从颤抖到坚定,最终化作全团齐诵的激昂。那一刻,我看见信仰的种子在他们心底破土而出,听见历史的火炬在两代人手中传递时的铿锵。

在新时代下,我们愿以青春育桃李,让每一颗年轻的心,都在党的旗帜下绽放出最耀眼的光芒,向着民族复兴的壮阔航程,奋勇启航!

兴和二中 钱文娟 实验小学 朱丽慧

#### 清算公告

乌兰察布市市委机关印刷厂,统一社会信用代码为91150902116488263R。经主管部门批准,拟对企业进行清算。请有关债权人于公告发布之日起45日内,向本企业清算组申报债权及办理债权登

记手续。联系人:索建丽,联系电话:0474-8222966,地址:内蒙古自治区乌兰察布市集宁区察哈尔西街18号后楼。特此公告

乌兰察布市市委机关印刷厂 2025年11月14日

●地址:乌兰察布市集宁区杜尔伯特西街4号 ●邮编:012000 ●广告热线:0474—8322150 ●广告邮箱:ggxxb2007@163.com ●每份年价460.00元 ●印刷:乌兰察布市融媒体中心印务中心